
Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 29.03.2023       Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster Ferdinand   

Schaupp Jürgen   

Anzenberger Richard   

Sigl Michael    
Romeo Christiane entschuldigt 

Spannmacher Johann Jürgen   
Köppl Markus    

Röhrl Friedrich entschuldigt 
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
 
Manfred Hunger 

  

   
   

 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 

 

 

 



Zu Beginn der Sitzung gratuliert Bürgermeister Bauer offiziell Gemeinderat Berndl nachträglich 

noch zu dessen Geburtstag. Zweiter Bürgermeister Stangl gratuliert Bürgermeister Bauer 

ebenfalls nachträglich noch im Namen des Gemeinderates zu dessen Geburtstag.  

 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 

 

 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass die Schreinerarbeiten Fenster/Haustüren im 

Zusammenhang mit der Sanierung des ehemaligen List-Anwesens an die Firma 

Zitzelsberger, Windorf vergeben worden sind.  

 

3. Ergänzung der Geschäftsordnung 
 
Seitens der Verwaltung wird informiert, dass in der Geschäftsordnung Regelungen zum 
Geschäftsgang der Ausschüsse noch nicht enthalten sind. Hinsichtlich der vorberatenden 
Ausschüsse kann festgelegt werden, dass diese grundsätzlich nicht öffentlich tagen.  
Der Gemeinderat beschließt, dass die Regelungen zum Geschäftsgang für die Sitzungen 
des Gemeinderats auch auf die Sitzungen der Ausschüsse anzuwenden sind. Die 
Sitzungen der vorberatenden Ausschüsse sollen grundsätzlich nicht öffentlich sein.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 

 
 

4. Baugesuche 
 

Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu:  
 

a) – Änderungsantrag zur Erweiterung der Lagerhalle in Wotzmannsdorf. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 

  Gemeinderat Sigl beteiligt sich nicht an der Abstimmung.  
 
 

b) – Erweiterung einer bestehenden landwirtschaftlichen Maschinenhalle durch 
Anbau in Hainstetten. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 
 
 

c) – Bau eines Hackschnitzelbunkers im Baugebiet Bachwiesen II, Schaufling  
 
Der Gemeinderat erteilt sein Einvernehmen zu dem Bauvorhaben sowie zu den 
beantragten Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplans 
„Bachwiesen II“. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 
 



d) Information über die Zustimmung zur Verlängerung des Vorbescheids zur 
Errichtung eines Einfamilienwohnhauses, -, Nemering, die im Rahmen der 
laufenden Verwaltung erteilt worden ist.  
 
 

 
5. Neuerlass der Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze und 

andere Leistungen der gemeindlichen Feuerwehren 
 

Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass die Gemeinde für die Inanspruchnahme der 
Feuerwehr bzw. für den Einsatz ehrenamtlicher Feuerwehrdienstleistender einen 
Kostenersatz erhebt, sofern die Leistungen nicht zu den gesetzlichen Pflichtaufgaben einer 
Feuerwehr gehören.  
 
Eine Auswertung verschiedener Satzungen bayerischer Gemeinden hat hierzu nun einen 
Stundensatz von 28,00 € statt den bisher festgesetzten 24,00 € ergeben, weshalb der 
Bayerische Gemeindetag eine entsprechende Anpassung empfiehlt.  
Gleiches gilt für die Abstellung zum Sicherheitswachdienst. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Anpassung des Stundensatzes zu und beschließt den 
Neuerlass der Satzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 
 
 

 
6. Aufhebung der Fäkalschlammentsorgungssatzung 
 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass die Satzung aus dem Jahre 1991 ursprünglich 
eine Leerung der Dreikammergruben über die Gemeinde vorgesehen hat. Aufgrund der 
Gründung eines entsprechenden Zweckverbands zur Fäkalschlammentsorgung mit 
Hengersberg und anderen Gemeinden ist diese Satzung überflüssig und kann aufgehoben 
werden.  
Der Gemeinderat beschließt die Aufhebung der Fäkalschlammentsorgungssatzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 
 

 
 
7. Aufhebung der Straßenausbaubeitragssatzung 
 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass eine Erhebung von Ausbaubeiträgen für die 
Verbesserung und Erneuerung von Straßen aufgrund einer gesetzlichen Regelung nicht 
mehr möglich ist, die Satzung kann daher aufgehoben werden. 
Der Gemeinderat beschließt die Aufhebung der Straßenausbaubeitragssatzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 
 

 
 
8. Entscheidung über die Liste für die Schöffenwahl 
 

Der Gemeinderat wird informiert, dass sich Frau Nothaft Michelle, Frau Dr. Lippmann 
Cornelia, Bürgermeister Bauer Robert sowie Frau Fischl Manuela für die Wahl zum 
Schöffen bzw. zur Schöffin beworben haben. 



Der Gemeinderat erhebt keine Einwände gegen die genannten Personen und beschließt, 
die Liste an das Amtsgericht weiterzugeben.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 10  10:0 
 
Bürgermeister Bauer beteiligt sich nicht an der Abstimmung. 

 
 
9. Zuschussantrag des Sportvereins Schaufling 
 

Der Sportverein Schaufling beantragt einen Zuschuss für die Jugendarbeit und bedankt 
sich für die bisherige Unterstützung.  
Der Gemeinderat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 3.000,00 € für das Jahr 2023 zu 
gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 
 

 
10. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

-  Die Einweihung des Hochbehälters Obernberg ist für den 09.09.2023 geplant. 
-  Einladung zur Bürgerversammlung an die Gemeinderatsmitglieder. 
-  Hinweis auf die Einladung des Landrats zur Sternwahlfahrt am 06. Mai 2023. 
-  Information über das Ergebnis der Verkehrsschau; im Baugebiet „Gwendfeld“ kann eine      

Tempo 30 Zone eingeführt werden.  
- Hinweis auf die Möglichkeit von Vorschlägen für den Kulturpreis des Landkreises 

Deggendorf. 
-  Information über genehmigte Bauvorhaben.  
 

 
 
11. Anfragen 
 

Die Anfragen beziehen sich auf die Wiedergabe von Anfragen bei der Protokollführung, 
die finale Abnahme beim Hochbehälter Obernberg sowie auf den Hinweis an den 
Objektplaner des Bürgerzentrums zum Aufzeigen von zwei Varianten unter Einbeziehung 
der Möglichkeit eines Nahversorgers.  
Bürgermeister Bauer gibt die Informationen an den Objektplaner weiter und informiert über 
die Abnahme beim Hochbehälter; letzte noch ausstehende Mängel wurden beseitigt.  

 
 
 

gez. Robert Bauer, Sitzungsleiter  gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 
 
 
 


